

1

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ г. КУМЕРТАУ
КИСЕЛЕВА К.И.

Я окончила Башкирский государственный медицинский институт в 1949 году. С 1949 по 1952 год находилась в клинической ординатуре по терапии при кафедре факультетской терапии Б.М.И.

В августе 1952 года была направлена на работу в рабочий поселок Кумертау на должность заведующей терапевтическим отделением больницы. В 1953 году переведена была на должность заместителя главного врача по лечебной части и по совместительству на 0,5 ставки работала заведующей терапевтическим отделением больницы.

В 1959 году в марте месяце решением сессии городского совета депутатов трудящихся была утверждена заведующей городским отделом здравоохранения, где и работала до 1975 года.

Так, что начиная с 1952 года по 1975 год пришлось участвовать в развитии и становлении здравоохранения города.

В 1952 году Кумертауская поселковая больница на 130 коек находилась в ведении Кургасинского райздравотдела находившегося в с. Ермолаево.

По словам ветеранов здравоохранения города Шамандриной М.Г., Нейман К.Г., Толстопятовой К.В. - в 1948 году в пос. Бабай для медицинского обслуживания рабочих ЕМСУ, а затем треста "Башуглеразрестрой" был организован медпункт, на котором работали :

- фельдшер Барыкуб А.И.
- акушерка Егорова А.П., которая потом работала зав. физ. кабинетом и была зав. физкабинетом и секретарем партийной организации больницы.

-санитарка Саронова М.Н., ныне старшая сестра травматологического отделения -Кузнецова М.Н.

В 1949 году по ул. Шахтостроительной был выделен двухквартирный дом в одной половине которого был стационар на 10 коек, в другой половине - вели амбулаторный прием.

Первыми врачами, работающими по медицинскому обслуживанию в 1949г были

-Врач Акмухаметова А.С.-главный врач и врач-рентгенолог
-Врач Лузина А.П.-
-врач-Васюткина М.А.
-врач-Шамандрина М.Г.

В 1950 году больница была переведена в барак по ул. Логовой, в 1951 г. больница уже была на 75 коек, размещалась в 2-х бараках. №-49. В одном бараке были развернуты терапевтические койки, хирургические и эпидемиологические.

- 2 -

гические и гинекологические койки. В другом бараке поликлиники с рентгенкабинетом и родильное отделение. В домиках финского типа разместились : пункт скорой помощи, детское и отделение инфекционное отделение.

В 1952 году был выделен барак для хирургического и гинекологического отделений, затем выделен барак для инфекционного отделения, а в 1953 году еще выделен барак для инфекционного отделения.

Из других учреждений здравоохранения была СЭС, размещавшаяся в сборно-щитовом домике финского типа.

В 1950 году построены детские ясли № 1 по ул. Парковой.

Среди первых медработников /средних/ прибывших в район Кумертау /Бабай/ были

Стрига М.С., Ткачёлко Е.И., Болтансова А.В., Садовникова Г.Д.
Сергеева М.А.

Стоматолог - Чеханская С.С., акушерка Белозерова Т.А. Фельдшера Горшенина М.А., Евтушенко Н.Т., Николаева Н.Т., зубные врачи - Кудряшова Е Шамандрина З.Г.

В апреле месяце 1952 года издан приказ по больнице, где утверждается следующие отделения :

1. Герапевтическое отделение -

врачи : Лузина А.П.
Спасская М.Х.
Аллямова Т.И.
Шамандрина М.Г.
м/сестры Ладова Н.И.
Болтансова А.В.
Шмелькова

2. Хирургическое отделение -

врачи - Мавлютова Е.В. - зав. отделением
м/с - Наместникова В.В.
Булатина В.Ф.
Ларионова

3. Родильное отделение -

врачи - Епаничникова А.С. - зав. отделением
Никонорова Е.И. - ординатор
акушерки Шендрик А.П.
Рахимова З.
Голодникова А.
Морсина А.С.

4. Инфекционное отделение -

врачи - Ахметшина Ф.

- 3 -

м/сестры -Хахалкина А.Д.

Брюханова Р.К.

Кузнецова Т.С.

Вайдамаково

Зав.рентген.кабинетом - Зубина Г.Ф.

Лаборант -Якименко Е.М./Матушкина/

Санитарка -Зайцева С.И.

Зав.лабораторией -Сергиева Е.В.

Детский кабинет -врачи Гусякова Е.А., Васюткина М.А.

Нянянажные сестры -Антоник, Курцева В.М.

Кожевенкабинет -Густова В.С.

Глазной кабинет -Голстопятова К.В.

Лор.кабинет- Волтищева

Старшая сестра больницы - Ткаченко Е.И.

Костелянша -Четрикова Л.А.

Среди населения стали активно проводиться мероприятия по выявлению и предупреждению малярии, трахомы, острых желудочно-кишечных заболеваний, дифтерии.

Население города разделено на территориальные участки. В 1953 году зав.поликлиникой назначается врач Дузина А.П., утверждается ВКК.

В феврале 1953 года указом Президиума Верховного Совета БАССР р/п преобразован в г.Кумертау.

В декабре 1953 года я была переведена на должность зам.главного врача по медицинской части и по совместительству работала на 0,5 ставки зав.терапевтическим отделением.

Главным врачом больницы назначена Мавлютова Н.А./главными врачами были Акмушаметова А.С., Зезина К.Б., Валуйская, Макеева К.А. который был призван в ряды Советской Армии в декабре 1952 г., как офицер запаса./

В марте 1953 года главным врачом был назначен Мамаев А.Г.

В целях улучшения медицинского обслуживания рабочих промышленных предприятий были организованы врачебные и фельдшерские здравпункты -

пос.Маяный , ЕЖСУ,,пос.Пятки

Фельдшерские -пос.Маячный, ГБИ № 2 в пос. Маячном

В городе : на Кирзаводе, ТЭЦ, Брикетной фабрике, БЭСУ, Н.Заря, АТК, Алебастровый карьер/с обслуживанием населения пос.Веселый и Шахтерский/, ГПШ № 1

Одними из первых фельдшеров з/пунктоа были -Мыцик Е.М., Павленко Н.С., Игликова А.А., Хахалкина А.Д., Бурков А.И., Матюхина Е.Н., На

- 4 -

имени Врач Манычева Л.С., которая стала первой заведующей больницей в пос. Маячном.

В 1954 году территория города делится на 3 участка, на которых работают по 2 врача-терапевта, и 2 медсестры, 1 врач педиатр и 2 медсестры.

В кабинетах работает :

Хирургический кабинет	- Таланова
Гинекологический	- Никифорова Е.Ш.
Кожвенкабинет	- Чибиряева А.Т.
Глазной к-т	- Тулушманова М.А.
Зубной к-т	- Цеханская И.
	- Кудряшова Е.И.
Подростковый к-т	- Шамандрина М.Г.
Противотуберкулезный к-т	Кирьянова П.Д. /Стешина /
Неврологический к-т	- Аллянова Г.И.
Процедурный к-т	- Булавина В.В.
Физ.кабинет	- Егорова А.И.
Р.кабинет	- Злобина Г.Ф.
	- Якименко Е.М.
Клин.лаборатория	- Сергиенко Е.В.
	- Моисеенко Р.
	Сольдина М.И.

С 1.10.59 Антошкина Р.В.-санитарка , за успешное освоение лабораторных исследований переводится на должность лаборанта без медицинского образования.

Существующий детский кабинет преобразуется с 15.10.54 в детскую консультацию и переводится в новое здание детской молочной кухни.

В зуботехническом кабинете на хозрасчете работает зубной техник Толстопятов В.В.

Назначается ВКК и врачи для работы в призывающей комиссии.

Коечная сеть больницы составляет 200 коек.

в т.ч. терапевтичесое с неврол.	- 50 коек
Родильное	- 22 койки
Хирургические	- 45 коек
Детское отделение	- 20 коек
Инфекционное отделение	- 43 койки
Туберкульное	- 20 коек

Врач пат.анатом Иванов Б.Н.

Зам.главного врача по хоз.части -Бузавев Б.И.

- 5 -

Маячнай больница вначале размещалась в бараке на 35 коек, а в 1955 году больницу перевели во вновь отстроенное здание поликлиники, где на 2-ом этаже размещалось терапевтическое отделение, а на первом этаже родильное отделение и поликлиника.

В 1959 году построен стационар, инфекционное отделение и хозяйственный корпус.

В главном корпусе открыто общетерапевтическое отделение, в детском инфекционном корпусе - детское отделение.

В помещении поликлиники в 1959 году открыт онкодиспансер, межрайонный, где первым главным врачом был хирург Евсеев Ю.В..

В 1955 году сеть здравоохранения состояла :

1. Кумтортауская городская больница на 100 коек.

2. Маячная больница на 60 коек

3. Станция с/помощи, где первой заведующей была Колядя А.Г.

4. СЭС

5. Детские ясли 1, 2, 3, 4.

Горздравотдел образован на первой сессии городского Совета депутатов трудящихся. Книга приказов по горздравотделу начата с 1 августа 1954 года. В августе месяце 1954 года приступил к исполнению обязанностей заведующего горздравотделом врач - Иванов Б.Н.

В апреле м-ца 1955 года он был освобожден от должности заведующего горздравотделом С 1955 г. апреля м-ца по июль 1956 года я на общественных началах исполняла обязанности зав. горздравотделом

В сентябре м-ца 1957 года я была назначена главным врачом новой больницы, в которую мы переходили из бараков в сентябре 1957 года.

Новое типовое здание больницы состояло из главного корпуса, детского инфекционного корпуса, 2-х этажной поликлиники на 250 посещений в смену, прачечной, хозяйственного корпуса и гаража. Марга, овощехранилища, Детской молочной кухни и детской консультации.

В освободившихся бараках разместились взрослое инфекционное отделение и противотуберкулезный диспансер на 60 коек с главным врачом - Стешиной П.Д.

В 4-х этажном корпусе были размещены :

- На первом этаже и половине 2-го этажа хирургическое отделение
- На половине 2-го этажа и 3-4 гинекологическое и родильное отделение.
- На 3-ем этаже в половине этажа детское отделение.
- На 4-ом этаже терапевтическое отделение с неврологическими койками.

- 6 -

Освоение нового больничного корпуса проходило с большими трудностями. В течении года приходилось мне, как главному врачу, рабочий день начинать со строительных участков—беспрерывные аварии на отопительных и канализационных сетях,, многое оборудование в прачечных пришлось устанавливать заново, необходимо было разширить сушильную камеру, из-за отсутствия пара долгое время не могла работать дезинфекционная камера и т.д.

Кроме того больные и сотрудники неправильно пользовались санитарно-бытовыми установками, что приводило к постоянному засорению канализации.

К чести всего коллектива больницы— в течении одной осени 1957г. на территории новой больницы произведено озеленение, каждый сотрудник посадил по 10-11 деревьев/тополь, клен/, заложен фруктовый сад, вся территория засеяна многолетней травой/вся территория очищена от строительного мусора, покрыта тонким слоем чернозема/.

Что осталось в памяти от здравоохранения 1953-60 гг.

Очень высокая заболеваемость острыми кишечными заболеваниями, особенно в летнее время, частые вспышки дифтерии и других детских инфекций. Детская смертность находилась на высоком уровне, особенно в летнее время от дизентерии и токсической диспенсии.

Так в 1954 году умерло детей до 1 года -152 ребенка /население города составило 30000 человек/. Были дни, когда за сутки умирало 2-3 ребенка от дизентерии. С 1953 года по 1965 год смертность детей до 1 года держалась на высоких цифрах — от 9,4 до 3,0 на 100 родившихся и только начиная с 1966 года детская смертность стабилизируется на низких показателях.

Рождаемость также была высокой — от 1961 в 1954г. до 1071 в 1961 году/ при общей численности населения от 30000 до 38200 соответственно/. Коэффициент рождаемости в те годы составлял 53,3 до 28,0

В те годы не было еще четко организованных терапевтических и педиатрических участков, не было точного учета взрослого и детского населения на участках, с трудом налаживалась прививочная работа среди детей, учет проведенных прививок был недостаточен/были первоначально списки детского населения, затем журналы/. Часто нарушались сроки проведения профилактических прививок против дифтерии, оспы и др. болезней. В результате этого допускались вспышки 1958г.-17,2 1959-10,0 1962-6,2 на 10 тыс населения.

И только с 1963 года началось резкое снижение заболеваемости дифтерией и впервые в 1965 году не было зарегистрирована заболеваемость дифтерией.

Заболеваемость острыми кишечными инфекциями в те годы

на 10000 населен ~~в~~ составляло

	1954	1957	1959	1960 г.
Сумма кишечных	255,5	381,5	381,7	267,3
Дизентерия	223,2	209,7	227,0	124,3

Высокая была заболеваемость трахомой, туберкулезом. Так до 1960г. на учете бациллярных больных было 93-96 больных. Много больных было с искусственным пневмотораксом /90 больных и более/.

Медицинские работники того времени ежегодно проводили профилактические осмотры населения на трахому, на малярию, на выявление острых желудочно-кишечных заболеваний, санитарное состояние жилищ и территории г. рода. В очагах кишечных инфекций проводили беседы, колосальную работу по фагированию всех контактных, наблюдению за очагами.

Коллектив медицинских работников в большинстве своем были опытными и добросовестными. Из-за отсутствия врачей ~~врачами~~ медиками они безропотно выполняли не-профильную работу — парикмахеры, терапевты работали за фтизиатров, гинекологов, инфекционистов и др.

Врачи всех специальностей несли ночные дежурства по больнице, проводили первичную хирургическую обработку мелких травм, ~~выскабливание~~ полости матки при маточных кровотечениях в случае криминальных абортоў, проводили ручное отделение последа и т.д. Это врачи Лузина А.П., Шамандрина М.Г., Толстопятова К.В., Шапиро Г.Н., Халева Р.Г., Сласская М.Х.

На вооружении с/помощи была одна санитарная машина ПАЗ-450, которая работала круглосуточно. Транспорта было крайне недостаточно, в больнице был один "Москвич" и лашади.

В марте 1959 года решением сессии городского Совета депутатов трудящихся я была назначена заведующей горздравотделом, где я работала до марта 1975 года.

За эти годы в 1960, 1964, 1968, 1972 состояние здравоохранения города и мерах по улучшению обсуждались на сессиях городского совета народных депутатов.

В 1960 году сеть здравоохранения состояла

- Городская больница 229 коек
- Маячная больница 60 коек
- Противотуберкулезный диспансер - 60 коек
- Онкодиспансер - 35 коек

- СЭС

- 6 врачебных здравпунктов
- 10 фельдшерских здравпунктов
- Дом ребенка на 30 мест.
- 5 детских яслей на 390 мест

Ежегодно расширялась сеть лечебных и детских учреждений города, совершенствовалось медицинское обслуживание населения города.

В 1962 году барак в котором размещалось инфекционное отделение для взрослых больных обвалился и отделение было закрыто. Бараки в которых размещался противотуберкулезный диспансер так же пришли в негодное состояние и стояли на подпорках. Родильное отделение на 40 коек размещалось на II-ом этаже городской больницы на 19 смешанных койках, что создавало крайне неблагоприятные условия для санитарно-гигиенического режима в отделении.

Детская консультация, несмотря на увеличение детского населения по прежнему размещалась в одной половине молочной кухни, имеющей всего 3 кабинета. Станция скорой медицинской помощи была размещена в 3-х кабинетах поликлиники, что стесняло и поликлинику и затрудняло работу с/помощи..

Городская СЭС помещалась в деревянном сборно-щитовом помещении где не было возможности развернуть в полном объеме работу сан.бак. лабораторий.

Не было в городе неврологического и травматологического отделений. В городе было только 3 аптеки /Одна в городе. одна в Пятках и одна в Маячном/.

Из за отсутствия помещения не развернуто дермато-венерологическое отделение.. Многие здравпункты не имели соответствующих помещений

В 1959 году начата эксплуатация всего больничного комплекса Маячной больницы, но почти целый год пришлось добиваться снабжение её горячей водой и паром.. Крайне неудовлетворительно были проведены работы по монтажу канализационных сетей.

Все эти вопросы крайне ухудшали качество и культуру медицинского обслуживания и их предстояло решать.

Уже в 1960 году стали ставиться вопросы о строительстве инфекционного корпуса,

Здравоохранение города с самого начала своего становления неотъемлемо от всех организаций города и даже имеет семейственность.

Так проект инфекционного отделения составлен начальником проектного отдела п/о "Башкирголь" В.И.Глуховым. Смета на 4-х этажное здание хирургического корпуса также подписан им.

Помня о том, что одним из важнейших моментов, определяющих качество лечебно-профилактической помощи населению является укрепление материально-технической базы здравоохранения в городе начиная с 1960 года 1975 с помощью партий и советских органов-Горкома КПСС, Исполкома Горсовета, Совета Министров СССР, Министерства авиационной и угольной промышленности СССР проведена в этом отношении следующая работа:

Трудно описать все трудности связанные с выделением средств и проектированием учреждений с выделением капиталовложений и включением их в план капитального строительства и, наконец, со строительством учреждений здравоохранения и их оборудованием. За период с 1960 по 1975 год введены в эксплуатацию следующие лечебные учреждения в городе:

В 1964 году детская поликлиника / в ходе строительства жилого дома первый этаж был реконструирован под детскую поликлинику. Большую помощь в этом деле оказал зам председателя Совета Министров БАССР тов. Нигмаджанов Г.В./

1962 год - Сдана в эксплуатацию городская СЭС с гаражем / помощь оказывал первый секретарь Башкирского обкома КПСС-Нуриев З.И.

1968г. Типовой противотуберкулезный диспансер на 150 мест коек.

1969 г. Типовой боксированный инфекционный корпус на 40 коек / помощь оказывал зам. Министра промышленного строительства-Островский Н.Г./

1970г.-Открыта стоматологическая поликлиника III-ей категории на 21 врачебную должность / вначале было 2 квартиры, в следующем году еще 2 квартиры, затем половина этажа и, наконец, с большим трудом с помощью Исполкома Горсовета был выделен весь I-ый этаж здания.

1973 год-Сделан пристрой к существующей городской поликлинике, по размерам такой же как сама поликлиника за счет средств Исполкома Горсовета.

1973 год Построен родильный дом на 100 коек с женской консультацией за счет средств Министерства авиационной промышленности.

1975 год -Сделан пристрой к существующему профилакторию производственного объединения "Башкирголь" на 70 коек за счет их средств.

1975 год построена типовая городская поликлиника на 600 посещений в день за счет средств Министерства Авиационной промышленности.

1978г.- Передано здание профилактория п/о "Башкирголь" на 100 коек где вместе с пристроеем размещен терапевтический корпус на 3 специализированных отделения

- 10 -

1964 год- Детские ясли № 3

1960г. Детские ясли № 6

Период ходатайств до окончания строительства об"екта занимал время от 3-х до 10 лет.

С вводом в эксплуатацию этих учреждений были открыты травматологическое, неврологическое, дерматовенерологическое и лор.отделения, расширено помещение детского отделения до целого этажа, гинекологическое отделение и ОПК, развернуты специализированные терапевтические отделения -кардиологическое, пульмонологическое, гастроэнтерологическое. Выделено помещение под биохимическую лабораторию и внутрибольничную аптеку.

вся работа городского отдела здравоохранения проводилась в соответствии с комплексным планом медико-санитарного обслуживания населения города, ~~расположенным~~ разработанным в соответствии с приказами Министерства здравоохранения БАС Р.

В эти годы проводилось становление всех служб здравоохранения города.Медицинские работники города выполняя Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 1960 г. "О мерах по дальнейшему улучшению медицинского обслуживания и охраны здоровья населения СССР" и Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 5.07.1968г.

"О мерах по дальнейшему улучшению здравоохранения и развитию медицинской науки в стране"⁴ провели определенную работу по улучшению качества медицинской помощи и приближению ее к населению, по укреплению участковой и цеховой служб, по снижению общей и инфекционной заболеваемости, по улучшению хирургической и неотложной помощи, по улучшению медицинского обслуживания детей и женщин города по повышению санитарной культуры населения.

В проведении этих мероприятий активное участие принимали главные врачи Лестряев М.Д., Корунец П.Г., Соколов Р.А., Мартынова Н.И., Пылева В.Н. зав.отделением Ахметова Б.Н., гл.врач онкодиспансера Кожушнер И.А., гл.врач тубдиспансера Степина П.Д., зав.поликлиникой Леванова Л.К., зам.гл.врача по экспертизе -Титова Л.Д., травматологи Диденко А.С., Ямалов Н.Х., зав.родильным отделением Донова Н.И., зав. женской консультацией Емельянова В.И.

Большое трудолюбие и совершенствование своих служб проявляли зав.баклабораторий Нейман К.Г., зав.рентгенкабинетом Полякова В.И., зав.лабораторией Тараканиченко Н.Н.

- II -

Одной из важнейших задач всего периода работы являлась медико-санитарное обслуживание рабочих промышленных предприятий и снижение заболеваемости среди них с временной нетрудоспособностью. В 1963 году изучив передовой опыт Донецкой области по организации медицинского обслуживания рабочих промышленных предприятий, медицинские работники города перестроили свою работу по принципу преимущественного обслуживания рабочих промышленных предприятий. С этой целью в городе была проведена следующая работа. Имеющиеся 7 врачебных здравпунктов реорганизованы в фельдшерские здравпункты, организовали цеховые участки, а врачи здравпунктов стали работать в поликлинике по цеховому принципу. В поликлинике была организована отдельная карточка на работающих по цеховому принципу. Запись на прием рабочих стала проводиться в отдельное окно, а предварительная запись к цеховым врачам и врачам узких специальностей через здравпункты.

В госпитализации больных на стационарное лечение мы добивались безотказной госпитализации работающих. Борьба за снижение заболеваемости рабочих была бы без её глубокого анализа.

Заболеваемость в временной утратой трудоспособности стала тщательно анализироваться в разрезе каждого предприятия, цеха, профессии, каждой нозологической формы. Между поликлиникой, стационаром и цеховой службой был введен оперативный сигнальный учет.

С всех больных, которым выдавался б/лист в поликлинике и поступивших на стационарное лечение в тот же день сообщалось на здравпункты, ежедневный учет заболеваемости изображали и графически. Ежедневные сведения о заболеваемости были и у руководителей промышленных предприятий. Это позволяло в случае роста заболеваемости принять меры по устранению причин заболеваний.

На каждого рабочего был заведен поливечевой учет заболеваний, что давало возможность выявлять Ч и Д болеющих.

Занимаясь рациональным их трудоустройством и оздоровлением их. Диспансеризацией стали заниматься не только цеховые терапевты, но и врачи всех специальностей, стали добиваться снижения заболеваемости среди диспансерных групп рабочих..

Значительную роль в снижении заболеваемости сыграло повышение качества экспертизы временной нетрудоспособности.

Со всеми врачами были проведены конференции по экспертизе В.И при различных заболеваниях, ежемесячно проводился анализ качества ЭВК в разрезе каждого врача, усилия были направлены на контроль за выдачей б/листов до 6 дней. Стали практиковать проведение контрольных и выездных ВИК

- 12 -

Если до этого вопросами заболеваемости занимались только медицинские работники-помощники изменилось. Ежеквартально заболеваемость с временной нетрудоспособностью обсуждались на заседаниях завкомов, пленумах ГК союза ульяновских инженеров предприятий.

Систематически проверялась работа здравпунктов, а совместной комиссией в составе врача, промышленного врача, службы техники безопасности проверялись все предприятия и строительные управление, принимались меры по устранению недостатков охраны труда, Т.Б. и промышленной санитарии. Цеховые участки угольного разреза-цех. врач Ананьев А.Г. и Брикетной фабрики Каткова К.С. были школой передового опыта а цеховой участок Ананьевой А.Г. был отмечен Министерством здравоохранения БАССР. Большую помощь в проведении этой работы оказал доверенный врач Башоблпрофсоюза-Шамигулов Е.Ф.

Надо отдать должное всем здравпунктам, и прежде всего их заведующим Барнавской М.П., Хахалкиной А.Д., Игликовой Г.З., Мызик Е.М., Петровой Е.Н. и многим другим, которые активно проводили в жизнь все разрабатываемые мероприятия.

В результате проведенных мероприятий была снижена заболеваемость с временной утратой трудоспособности, а в течении 2-х лет промышленные предприятия города укладывались в плановые показатели социального страхования.

За период с 50-60 годами проводились мероприятия по улучшению медицинского обслуживания детей.

Медицинское обслуживание детей в 1964 году было самым неблагополучным в здравоохранении города-74 % детской смертности падало на смертность детей первого года жизни от общей смертности.

В этом году поликлиника получила новое, для того времени прекрасное помещение, где свободно разместились кабинеты участковых педиатров, врачей узких специальностей, физкабинет, кабинет ЛФК, лаборатория, кабинет профилактических прививок, процедурный кабинет.

Учитывая такое положение усилия медицинских работников педиатрической службы были направлены на улучшение качества медицинского обслуживания прежде всего детей первого года жизни и новорожденных, а также старших возрастов. Между детской поликлиникой, родильным домом, женской консультацией и младенцами была установлена тесная связь, введен додородовый патронаж беременных женщин. Добивались своевременного выявления заболеваний у детей и своевременной госпитализации на стационарное лечение. Наблюдение за заболевшими детьми на дому проводилось до их полного выздоровления. В детском отделении стали проводиться интенсивная терапия и реанимационные мероприятия.

- 13 -

Расширена была детская молочная кухня.

Проводилась большая работа по повышению квалификации медицинских работников. Улучшился учет детского населения. В детской поликлинике была организована централизованная единая картотека профилактических прививок в разрезе каждого участка, детского учреждения, школы.

Картотека профилактических прививок стала показательной и была гордостью педиатрической службы. Её работники любили свое дело, были очень кропотливыми, знающими и требовательными. Пивоварова Н.Д., Селищева Л.Н. Очень большую работу провели в свое время по улучшению качества патронажа детей, и профилактических прививок горпедиатр Егорова М.В., зав.поликлиникой Иванова А.И., главный врач СЭС Пчлева В.Н., эпидемиолог Пильчман А.Ш., а позднее горпедиатр Босенко Ф.А. и зав.детской поликлиникой Дудко Н.А.

Более 3-х лет они изо дня в день проверяли работу всех участковых врачей, палату новорожденных родильного дома, картотеку проф. прививок, медицинское обслуживание и санитарно-гигиеническое со тяжелые детей в детских дошкольных учреждениях, школах и школах-интернатах.

В результате повседневной кропотливой работы удалось добиться снижения общей и инфекционной заболеваемости среди детей, устойчивого снижения детской смертности начиная с 1966 года до показателей среднереспубликанского уровня. Улучшилось медицинское обслуживание детей в детских дошкольных учреждениях, в школах, качество диспансеризации выявленных больных детей, улучшилось качество медицинской документации, четко стали проводиться профилактические прививки, строже стал соблюдаться санитарно-гигиенический и противоэпидемический режим в детских дошкольных учреждениях. Уже в 70-ые годы ставился вопрос о строительстве детской больницы на 120 коек с поликлиникой. Решением Исполкома Горсовета было вынесено Решение о привязки детской больницы.

МЕДИЦИНСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ЖЕНЩИН

В развитии акушерско-гинекологической службы города большое участие приняли Епаничникова А.С., Диценко А.К., Емельянова В.И., Смирнова Г.В. и др. Это были годы чрезвычайно неудовлетворительных условий, в которых размещалась акушерско-гинекологическая служба. И только добросовестная работа коллектива этой службы помогла выполнять должный санитарный режим. И противоэпидемический режим в условиях родильном отделении. И тем не менее были случаи материнской смертности, высокая заболеваемость среди новорожденных, а

временами вспышки гнойничковых заболеваний среди них, высока мертворождаемость. Мероприятия медицинских работников были направлены на строгое соблюдение противоэпидемического режима в родильных отделениях, укрепление акушерско-гинекологических участков и улучшение качества патронажа беременных женщин, их обследований, повышение качества акушерской помощи в родах, снижение заболеваемости и смертности среди новорожденных, улучшение профилактических осмотров женщин и оздоровление выявленных больных. Вход в эксплуатацию нового типового родильного дома на 100 коек с женской консультацией значительно улучшило качество акушерско-гинекологической помощи населению.

МЕРОПРИЯТИЯ ПО БОРЬБЕ С ТУБЕРКУЛЕЗОМ

Учитывая высокую заболеваемость туберкулезом и проводимые партией и правительством мероприятия по борьбе с туберкулезом "О дополнительных мероприятиях по усилению борьбы с туберкулезом в Республике" в 1964 году в городе были проведены необходимые меры по улучшению материальной базы этой службы.

В 1963 г. на средства комбината "Башкирголь" построен санаторий детский сад на 100 мест, на 50 мест санаторные группы этого же профиля открыты в других детских комбинатах.

В 1965 году на долевых началах промышленных предприятий города был построен в санатории "Аксаково" лечебный корпус на 20 мест.

В 1968 году в городе построен типовой противотуберкулезный диспансер на 150 мест.

Для ранней диагностики больных туберкулезом приобретены 3 флюорографических установки, из них 2 передвижные, в каждом учреждении работали рентгенкабинеты. Все эти мероприятия позволили значительно улучшить качество противотуберкулезной помощи населению.

В прекрасных условиях тубдиспансера все нуждающиеся больные были обеспечены длительным стационарным лечением. Повысилось качество лечения больных - в лечении проводились в/в химиотерапия, кумыс, ДФК, трудотерапия и др.

Все нуждающиеся больные были обеспечены санаторно-курортным лечением, большая работа была проведена среди детей, повысилось качество вакцинации и ревакцинации против туберкулеза. Очень четко была организована работа по обследованию детей и подростков путем туберкулиновых проб. Хорошо было организовано химиопрофилактическое и противорецидивное лечение больных.

В тубдиспансере была организована картотека профилактических осмотров населения. Профилактическими осмотрами было охвачено выше

90 % населения.

Повысилось качество противотуберкулезных мероприятий как по месту жительства, так и по месту работы. В городе активно работала комиссия по борьбе с туберкулезом.

Под контролем Исполкома Горсовета находилось обеспечение больных с открытыми формами туберкулеза изолированной жилойплощадью..

В результате проведенных мероприятий постепенно улучшились качественные показатели- заболеваемость и болезненность туберкулезом, снижение смертности от туберкулеза.

Но недостатки продолжали оставаться, все еще продолжали выявляться больные с запущенными формами туберкулеза, флюорографические установки использовались не на полную мощность, качество осмотров в отдельных случаях было низкое и т.д.

Коллектив тубдиспансера во главе с главным врачом Стешиной Н.Д. очень много сделали по созданию уюта в отделениях, большую работу проводили по благоустройству и озеленению участка, где было море цветов.

Территория тубдиспансера была не только украшением тубдиспансера, но и украшением города.

По своим качественным показателям в 70-ые годы наш тубдиспансер был одним из лучших в республике.

МТ СТОМАТОЛОГИЧЕСКАЯ СЛУЖБА

Одним из наиболее массовых видов амбулаторной помощи является стоматологическая помощь.

Стоматологическая служба города из зубоврачебного кабинета выросла в хорошо организованную службу. В городе была открыта стоматологическая поликлиника оснащенная современным оборудованием. Открыты были кабинеты в тубдиспансере, Маячной больнице, Машзаводе, Брикентной фабрике, ТЭЦ, угольном разрезе, кирзоводе. ..Около 50 % врачей, круглый год работали на профилактической санации полости рта школьников, детей детских садов, вновь прибывших из деревень, рабочих промышленных предприятий, диспансерных больных. Качество стоматологической помощи ежегодно улучшалось и по показателям работы так же было одна из лучших в республике.

Но были еще отказы в оказании зубоврачебной помощи нуждающимся больным, большие очереди в зубопротезировании из-за отсутствия врачей

В совершенствовании стоматологической помощи населению внесли большой труд врачи первые зубные врачи: Кудряшова Е.И., Шамандрина М. Сироткина Л.А., Ягудинов С.А. позднее ставший главным стоматологом БАСС. Булатова Ф.А., работающая стоматологом с 1961 г да, Шуралев В.И. с 1965 года и возглавлявший эту службу в течение 20 лет.

В развитии стоматологии все новые и новые отечественные

- 16 -

В развитии отоляингологической, офтальмологической, дерматовенерологической помощи города активное участие принимали окулисты Толстопярова К.В., Тулушманова М.А., Малышева Р.В., Гадеева Р.Г., Смагнина В.Е.

Ляпустин А.А..

Совершенствовалась с каждым годом служба скорой и неотложной помощи населению. Из пункта с/помощи с одной дежурной машиной, организовано отделение скорой помощи на 5 дежурных круглосуточных машины бригад с диспетчерской службой и радиофицированной связью. Очень напряженная и ответственная работа у работников скорой помощи, работающих всегда в экстремальных условиях, требующих часто врачебных знаний. Коллектив фельдшеров скорой помощи квалифицированно выполнял свои обязанности - многие годы проработали фельдшера-Рассолова З.С. Кампанец М.И., Акаев В.Н., Чернов В.И., Сагитова С.А., Мельцер М.Г., Рогова В.

За все прошедшее время из главных разделов работы горздравотдела и СЭС было обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия в городе. Ежегодно, разрабатывались планы по санитарно противоэпидемической работе, актуальные вопросы вносились на обсуждение Исполкома Горсовета.

Принимались меры по улучшению раннего выявления инфекционных больных, своевременному и четкому выполнению всех противоэпидемических мероприятий в очагах инфекционных заболеваний, усиление контроля за полнотой и качеством проведения профилактических прививок.

Систематически проверялись санитарное состояние города, промышленных предприятий и принимались меры по устранению недостатков. Большая работа проводилась по подготовке и привлечению санитарного актива, а проводимые "Дни здоровья" превращались в общегородские праздники итогов санитарного состояния города. До 40000 памяток на различные темы отпечатывали и распространяли в каждую квартиру. В результате проводимых мероприятий снижалась заболеваемость острыми кишечными болезнями в т.ч. дизентерией, брюшным тифом, корью, скарлатиной, а такие заболевания как дифтерия, полиомиелит не регистрировались на протяжении многих последних лет. Дружный коллектив СЭС способствовал своей добросовестной работой снижение ~~снижение~~ инфекционных заболеваний в городе и улучшению его санитарного состояния.

СЛУЖБА ПЕРЕЛИВАНИЙ КРОВИ

- У руководства стояли удивительные люди - энтузиасты Купцова И.А., Хабибуллина С.З. и др.

ХИРУРГИЧЕСКАЯ СЛУЖБА

В первые годы города хирургами работали Зюзина К.Б., Мвлютова Н.А., Таланова, Верещагина.

С 1956 года в городе работает заслуженный врач БАССР-Ахметова

- 17 -

Были годы когда почти каждую ночь Б.А.Ахметовъ визывали в отдание на срочные хирургические операции. В 1973 году открылось травматодерматическое отделение, организованная анестезиологическая и реанимационная службы, вводятся дежурства врачей-хирургов в отделении. В Маячном поселке с 1959 года был организован онкодиспансер. Так что населению города стала оказываться общехирургическая, ортопедотравматологическая, урологическая, нейрохирургическая и онкологическая помощь населению, а позднее и детская хирургия. Все годы хирурги работают над повышением квалификации хирургической помощи населению и улучшением её качественных показателей, повышением хирургической активности, снижением послеоперационной летальности и осложнений. До сих пор работают хирургические сестры Князькова Т.А., Четвергова М.С., Бузанова А.А., Ахметова Ф.

Очень хороший коллектив работал в Маячном онкодиспансере. Врачи Кожушнер И.А., Гамм В.А., Назметдинов М.Я., Сидоренко Н.С., Парфенов А.А. медсестры и няни своим чутким отношением к больным вспомогали бодрость и веру в выздоровление у таких тяжелых больных, как онкологические больные.

Небольшой колектив Маячной больницы, даже когда там работали 2-3 врача всегда оказывали безотказную медицинскую помощь населению поселка.

С приездом врачей Соколовых Р.А. и Л.Ф. в Маячной больнице сложился дружный коллектив с хорошим микроклиматом, после обединения Маячной больницы с онкодиспансером в 1975-76 гг. повысилось качество оказываемой помощи населению поселка.

Городской общества Кр.Креста и его городской комитет /Шамигурова Е.Н., Осиач В.И./ по выполнению плановых показателей все годы находился в числе лучших Горкомов К.К. в республике.

Лечебные и детские учреждения города крайне нуждались в кадрах средних медицинских работников. и потому в городе по линии Кр.Кр. были организованы курсы медсестер без отрыва от производства.

Детские ясли постепенно оснащались современной мебелью, оборудованием. Улучшилась медицинская и воспитательная работа среди детей. Небольшие дружные коллективы детских яслей постоянно боролись за снижение заболеваемости, соматической и инфекционной, среди детей, перенимали все хорошее, что было в других учреждениях. Руководители детских учреждений очень добросовестно с большой ответственностью, за порученное дело - Ягудина А.Д., Докучаева Л.И., Аксенцева А.И., Николаева Л. Армачкова Л.А.

При воспоминании о здравоохранении я не могу не сказать другого слова о своих непосредственных

- 18 -

помощниках.Инспектором горадравотдела с декабря 1959 года работала фельдшер Глухова Г.И..Она вела очень большую работу-инспекторскую, вела учет врачебных кадров, занималась спец.учетом военнообязанных медработников, вела делопроизводство,статистику и массу другой работы. Это от природы мудрый человек.Глуховой Г.И., присущи качества высокой ответственности за выполняемую работу, трудолюбие и жизнелюбие, большое чувство ответственности и одновременно такта и деликатности.

В централизованной бухгалтерии работали исключительно добровестные люди Ігаярова Р.С.,Канищева Т.М.,Давлеева Т.Я.,Михелева В.С., Прицепа К.И.,благодаря которым хорошо был поставлен бухгалтерский учет и отчетность и всегда можно было быть спокойной.

ВЕРЕАНН ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ГОРОДА.

І.Шамандрина М.Г. -заслуженный врач РСФСР работает в городе с 1950 года, всю жизнь была участковым врачом-терапевтом, а затем заведующей терапевтическим отделением.Многие поколения терапевтов учились у неё терпению,такту в обращении с больными.

Толстопятова К.В. работает в городе с 1950 года, в первые годы работала окулистом,принимала активное участие в ликвидации трахомы в городе и районе, а с 1958 года работет в тубдиспансере на должности фтизио-терапевта а затем заведующей детским отделением тубдиспансера.Проводила очень большую работу по проведению противотуберкулезных мероприятий среди детей.Противотуберкулезная работа среди детей была одной из лучших в Республике.

Басюткина И.А. работает в городе с 1949 года и почти постоянно на должности заведующей детским отделением.

Ананьева А.Г.- работает в городе с 1951 года на должности пом. эпидемиолога, а после окончания института с 1963 года на должностях участкового и цехового врача-терапевта,зав.терапевтическим отделением поликлиники с 1978 года по 1982 год.

В работе проявляла всегда большое трудолюбие,инициативу,настойчивость,тщательный анализ работы,была инициатором внедрения в работу Донецкого метода по медицинскому обслуживанию рабочих промышленных предприятий.Инициировала Постоянно вела общественную работу.

Кувшинова Д.А. работает в городе с 1953 года,длительное время до ухода на пенсию работала зав.инфекционным отделением.За время работы была очень квалифицированным специалистом,принципиальный человек,много занималась повышением квалификации обслуживающего персонала.

Нейман К.Г. работала в Ермолаевке с 1948 года на должности зав.сан.бак.лабораторией города СЭС. За время совместной работы показала себя очень квалифицированным исполнителем работником, ежегодно совершенствовала уровень работы санбаклаборатории.

Кожушнер И.А. работает в городе с 1957 года, вначале главным врачом дома ребенка, затем врачом онкодиспансера, а затем с 1965 г. главным врачом онкодиспансера, с 1971 года работает в городской больнице врачом-ординатором и зав.хирургическим отделением.

Где бы не работала Ида Абрамовна - ей присуща огромная любознательность и постоянное совершенствование своих знаний, она охотно учит всех своих товарищ по работе, постоянно занимается повышением их квалификации, она умеет создавать вокруг хороший микроклимат и деловую обстановку.

Ахметова Б.И. - заслуженный врач БАССР работает в городе с 1956 года на должности зав.хирургическим отделением. Все тяжесть хирургической службы первых лет города внесла на своих плечах, тогда не было еще дежурных врачей хирургов и во все случаев острой необходимости Бике Ахметовна и ночь и днем и в выходные и в праздничные дни стояла у операционного стола.

Булатова Ф.А. работает в городе с 1960 года врачом-стоматологом, позднее на должности заведующей. За время работы Фаина Абзоловна показала себя очень внимательным, квалифицированным специалистом, проявляя много выдержки такта и душевной геплоты в обращении с больными.

Корунец П.Г. работает в городе с 1963 года, ведет большую работу по улучшению медико-санитарного обслуживания населения города и района на должностях главного врача ЦРБ и главного врача города и района. В работе всегда проявлял трудолюбие, исполнительность, инициативу, знания по организации здравоохранения и большие знания по различным разделам медицины. Очень внимателен к больным.

Донова Н.И. работает с 1960 года, начала работу с Маячной б-ци а затем зав. родильным отделением городской больницы. Очень беспокойный человек, постоянно совершенствует свои знания и своего коллектива. Требовательна к подчиненным. Самой напряженной службой является родо-вспоможение и вся тяжесть этой службы несет на себе Донова Н.И.

Укреплялась материальная база здравоохранения, совершенствовалось методы лечения, рос и формировался коллектив медицинских работников

21.01.1986 года.

врач подпись КИСЕЛЕВА К.И.



Копия снята с ручного штампа воспроизведенного
изделия в редакции А.С. Хранится приложена в ЦРБ
Заведующий архивного дела: Гоголь Г.А. Попова